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Geografia (NPP: SP kl. 7–8, SPP: GIM kl. 2–3)

Jak woda kształtuje życie w Afryce?
Czas realizacji tematu
45 min

Cele lekcji
Uczeń:
•	 określa znaczenie wody w przyrodzie i przedstawia jej obieg;
•	 omawia światowe zasoby wodne ze szczególnym uwzględnieniem wód powierzchniowych;
•	wymienia i wskazuje na mapie wybrane formy wód lądowych na kontynencie afrykańskim;
•	wskazuje przyczyny deficytów wody;
•	 przedstawia przykład rzeźbotwórczej roli wód płynących;
•	 uzasadnia potrzebę racjonalnego gospodarowania zasobami wodnymi (zwłaszcza w środowisku charakteryzują-
cym się poważnymi niedoborami słodkiej wody).

Metody i formy pracy
•	 praca indywidualna i w grupach;
•	 burza mózgów;
•	wykład; 
•	 dyskusja kierowana;
•	 obserwacja pośrednia.

Środki dydaktyczne
•	 karty pracy;
•	 tablica interaktywna lub zestaw multimedialny;
•	mapa fizyczna Afryki.

Powiązanie scenariusza z podstawą programową przedmiotu
Geografia (NPP: SP kl. 7–8)
XV. Wybrane problemy i regiony geograficzne Afryki […]. Uczeń:
2)	 wyjaśnia na podstawie map tematycznych istnienie strefowości klimatyczno-roślinno-glebowej w Afryce;
3)	 wyjaśnia związki między warunkami przyrodniczymi a możliwościami gospodarowania w strefie Sahelu oraz przy-

czyny procesu pustynnienia.

Geografia (SPP: GIM kl. 2–3)
3.	 Wybrane zagadnienia geografii i fizycznej. Uczeń:
6)	 posługuje się ze zrozumieniem pojęciem wietrzenia i erozji; przedstawia rzeźbotwórczą rolę wód płynących,  

fal morskich, wiatru, lądolodów i lodowców górskich;
7)	 rozpoznaje i opisuje w terenie formy rzeźby powstałe w wyniku działania czynników rzeźbotwórczych.
10.	Wybrane regiony świata. Relacje: człowiek – przyroda – gospodarka. Uczeń:
8)	 charakteryzuje na podstawie map tematycznych i wyjaśnia występowanie stref klimatyczno-roślinno-glebowych  

w Afryce;
9)	 wykazuje, na przykładzie strefy Sahelu, związek pomiędzy formami gospodarowania człowieka a zasobami wodny-

mi; uzasadnia potrzebę racjonalnego gospodarowania w środowisku charakteryzującym się poważnymi niedobora-
mi słodkiej wody.

Przygotowanie do lekcji
Lekcja powinna się odbyć po obejrzeniu filmu Dzika Afryka. Przed projekcją nauczyciel prosi uczniów, by zwrócili uwa-
gę na aspekty związane z zasobami wody na kontynencie afrykańskim i uzupełnili kartę pracy nr 1 (patrz s. 17). Przed 
lekcją nauczyciel kopiuje karty pracy.

Przebieg lekcji
FAZA WSTĘPNA
Nauczyciel przedstawia temat i cele lekcji. Przypomina uczniom, że podczas projekcji filmu mieli zwrócić uwagę na 
aspekty związane z zasobami wody na kontynencie afrykańskim.

FAZA REALIZACYJNA
Nauczyciel prosi wybranych uczniów o przedstawienie uzupełnionych kart pracy. 
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Poprawne odpowiedzi
1. Kenii; wody, pożywienia; rafy koralowe
2. Nie, ponieważ na pustyni można spotkać zwierzęta, które przystosowały się do życia w tak suchym środowisku.
3. Np.: do picia, do schładzania się, do mycia, do życia (żyją w środowisku wodnym).

Nauczyciel inicjuje dyskusję, pytając, do czego ludzie wykorzystują wodę. Uczniowie wypowiadają się swobodnie, a ich 
propozycje zapisywane są na tablicy w odpowiedniej kategorii (kategorie tworzą uczniowie z pomocą nauczyciela).

Przewidywane odpowiedzi

DO CZEGO LUDZIE WYKORZYSTUJĄ WODĘ?

Nauczyciel prosi chętnych, aby sformułowali wnioski. Uczniowie powinni m.in. zauważyć, że woda jest potrzebna we 
wszystkich dziedzinach naszego życia, bez niej nie jest możliwe życie na Ziemi.

Prowadzący przypomina, że zasoby wody na Ziemi są stałe i wynoszą około 1,4 mld km3. Na tablicy interaktywnej 
przedstawia podział tych zasobów (patrz s. 18). Wybrani uczniowie odczytują procentowy udział wód z podziałem na 
wody słodkie i słone, wody powierzchniowe, podziemne, pokrywę lodową i lodowce oraz rzeki, bagna i jeziora. Na-
stępnie na prośbę nauczyciela samodzielnie formułują wnioski (powinni zauważyć, że wody słodkie, które mają pod-
stawowe znaczenie dla organizmów żyjących na Ziemi, stanowią niewielką część ogólnych zasobów wody; wody po-
wierzchniowe stanowią bardzo mały procent wód słodkich – tylko 0,3%; najwięcej wody słodkiej gromadzi się w po-
krywie lodowej i lodowcowej).

Prowadzący zwraca uwagę na nierównomierne rozmieszczenie wód powierzchniowych na kontynencie afrykańskim 
związane z występowaniem stref klimatycznych i różną wielkością opadów. Rozdaje karty pracy nr 2 (patrz s. 19).

DZIEDZINA ŻYCIA PRZYKŁADY

Czynności życiowe organizmów

• do życia (np. u dorosłego człowieka woda stanowi 
ok. 60% masy ciała)

• do picia
• do przygotowywania posiłków

Higiena i utrzymanie czystości

• do mycia
• do prania
• do zmywania
• do sprzątania

Rolnictwo
• do nawadniania pól
• do pojenia zwierząt

Transport • do przewożenia ludzi i towarów

Przemysł
• w procesach produkcyjnych
• do schładzania urządzeń
• w charakterze rozpuszczalnika

Energetyka
• do produkcji energii
• do schładzania urządzeń

Turystyka i rekreacja • jako źródło rekreacji i wypoczynku

Medycyna • jako środek leczniczy
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Poprawna odpowiedź

Nauczyciel nawiązuje do fragmentów filmu, w których pokazano, jak woda ciągle krąży w przyrodzie, zmieniając stan 
skupienia. Wyjaśnia, że dzieje się tak pod wpływem energii cieplnej Słońca. Dzięki niej woda paruje z powierzchni 
mórz, oceanów, rzek, jezior, obszarów bagiennych i lodowców, a także z powierzchni gleby i roślin. Niewidoczna para 
wodna unosi się do góry i schładza się, na pewnej wysokości ulega skropleniu, tworząc chmury, z których może padać 
śnieg, deszcz lub grad. 

Prowadzący dzieli klasę na trzy grupy i rozdaje karty pracy nr 3 (patrz s. 20). Uczniowie uzupełniają schemat obiegu 
wody w przyrodzie. Po upływie ustalonego czasu poszczególne grupy prezentują efekty swojej pracy. 

 
Poprawna odpowiedź
 

Nauczyciel przedstawia uczniom kadry z filmu ilustrujące krajobrazy i formacje roślinne występujące w Afryce (patrz  
s. 21-24). Zwraca uwagę na rzeźbotwórczą rolę wód płynących. Wskazuje na mapie lokalizację jeziora Bogoria oraz 
równiny Serengeti.
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Prowadzący zauważa, że w każdym środowisku można znaleźć wiele organizmów, które przyczyniają się do całościo-
wej różnorodności biologicznej ekosystemu. Niektóre ekosystemy są w stanie zapewnić przetrwanie większej różno-
rodności biologicznej niż inne. Film Dzika Afryka pokazuje ekosystemy bogate w różnorodność biologiczną (lasy desz-
czowe i rafy koralowe) oraz takie, w których można zaobserwować mniejszą różnorodność (np. pustynia Namib). Skala 
różnorodności biologicznej danego ekosystemu jest wskaźnikiem całościowego zdrowia tego ekosystemu. Prowadzą-
cy inicjuje dyskusję. Pyta, czy ekosystemy w Afryce, takie jak Serengeti, są podobne do ekosystemu, w którym ucznio-
wie sami funkcjonują, czy może się różnią. Prosi dzieci, by zastanowiły się, co już wiedzą o Afryce, a czego powinny się 
dowiedzieć, aby móc odpowiedzieć na zadane pytanie.

Nauczyciel odwołuje się do kadrów przedstawiających pustynię Namib i sawannę w porze suchej. Uświadamia uczniom 
problem deficytu wody na świecie. Wskazuje na potrzebę racjonalnego gospodarowania zasobami wodnymi, ponie-
waż woda kształtuje życie w każdym miejscu na Ziemi. 

FAZA PODSUMOWUJĄCA
Nauczyciel rozdaje karty ewaluacji zajęć. Wykorzystując tarczę strzelecką, uczniowie mają ocenić w skali od zera do 10 
materiał filmowy, swoje zainteresowanie tematem i zaangażowanie na lekcji oraz współpracę w grupie.

Zadanie domowe
1. W jaki sposób można zmniejszyć codzienne zużycie wody w Twoim domu?
2. Odwiedź stronę internetową www.wodapitna.pl administrowaną przez PAH i dowiedz się, w jaki sposób możesz po-
móc w dostarczeniu wody potrzebującym.
3. Stwórz dekalog ekologiczny, w którym podejmiesz zobowiązania prowadzące do zmniejszenia zużycia wody.

Autorka scenariusza

Hanna Habera – nauczycielka i doradca metodyczny przyrody i geografii w Mazowieckim Sa-
morządowym Centrum Doskonalenia Nauczycieli; autorka i współautorka publikacji metodycz-
nych z zakresu przyrody, edukacji globalnej i wykorzystywania TIK w nauczaniu geografii. 
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KARTA PRACY NR 1

Podczas projekcji zwróć uwagę na to, jak woda kształtuje życie w Afryce, a następnie wykonaj poniższe zadania.

1. Uzupełnij zdania.

Jezioro Bogoria, którego obszar i najbliższe okolice zostały uznane za obszar chroniony, leży na terenie ..........................

........................................................................................................................................................................................................................................... .
(nazwa państwa)

Każdego roku, kiedy nadchodzi pora sucha, ponad milion antylop gnu i innych zwierząt roślinożernych wyrusza z rów-

niny Serengeti na poszukiwanie .................................................................................... i .................................................................................. . 

W krystalicznie czystych i ciepłych wodach Morza Czerwonego powstały tętniące życiem ..................................................... . 

2. Namib uchodzi za najstarszą pustynię świata. W miejscowym języku namib oznacza „miejsce, gdzie nic nie ma”. 
Czy po obejrzeniu filmu Dzika Afryka zgadzasz się z tym stwierdzeniem? Uzasadnij swoją odpowiedź.

.............................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................................

3. Do czego wykorzystują wodę zwierzęta w filmie Dzika Afryka?

.............................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................................
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PODZIAŁ ZASOBÓW WODY NA ZIEMI

 

Źródło schematu:: https://www.epodreczniki.pl/reader/c/148602/v/52/t/student-canon/m/inQqwm6N4V#inQqwm6N4V_d5e468
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KARTA PRACY NR 2

Podpisz odpowiednimi literami wybrane formy wód lądowych:

A. Nil;

B. Jezioro Wiktorii;

C. Tanganika;

D. Niasa;

E. Kongo;

F. Niger;

G. Czad.
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KARTA PRACY NR 3

Uzupełnijcie schemat przedstawiający obieg wody w przyrodzie, wpisując w kółka odpowiednie cyfry.

1. parowanie nad morzami i oceanami 

2. parowanie nad lądami 

3. opad nad oceanami 

4. opad nad lądami

5. spływ powierzchniowy 

6. wsiąkanie

7. odpływ podziemny

 

Źródło schematu:: opracowanie własne z wykorzystaniem ilustracji dostępnej na stronie http://www.clioonline.se/kemi/7-9/omraaden/miljoekemi/ 

vatten/vattnets-kretslopp/
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KRAJOBRAZY I FORMACJE ROŚLINNE WYSTĘPUJĄCE W AFRYCE

 

W biegu górnym rzeki, który najczęściej znajduje się w górach, woda intensywnie niszczy podłoże (erozja wgłębna). 

 
Wilgotny las równikowy jest niezwykle bogatym środowiskiem przyrodniczym. Żyje tam przeszło połowa wszystkich gatunków roślin i zwierząt świata. 

 



22● DZIKA AFRYKA

Gdy woda zalewa wulkaniczne doliny, powstają wielkie jeziora. To jezioro Bogoria w Kenii.

 

Jezioro Bogoria to wyjątkowe miejsce, które upodobały sobie flamingi.
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Sawanna w porze suchej. Słoń musi wypić aż 200 l wody dziennie. Aby ją znaleźć, pokona nawet 50 km.

 

Równina Serengeti. Nadeszła pora deszczowa. Sawanna budzi się do życia. 
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Sawanna w porze deszczowej.

 

Pustynia Namib.
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KARTA EWALUACJI ZAJĘĆ

Oceń w skali od zera do 10: materiał filmowy, swoje zainteresowanie tematem i zaangażowanie na lekcji oraz współ-
pracę w grupie.

 

 

Materiał
filmowy

Moje zainteresowanie
tematem

Współpraca
w grupie

Moje zaangażowanie
na lekcji


